

“第一书记”助扶贫，他乡变故乡

“土豆书记”真不错，扎根农村办实事

本报记者 王雅春

6个月前，泰安市质监局的高斌来到省级贫困村新泰市刘杜镇门家庄村任“第一书记”。起初，村民一脸疑惑，“这个年轻人是来做什么的，估计在村里待不久”。随后，高斌联合村两委帮村民卖滞销的土豆数万余斤，帮助27户贫困户脱贫，修路、建水站，同时还在谋划村里的致富项目。如今，村干部和村民提起这个年轻人都竖起了大拇指，希望他能待得更久一些。

到村第二天卖土豆

人称“土豆书记”

今年5月23日，高斌从市质监局来到门家庄村，就听说今年土豆行情不好，村民种植的土豆滞销。他了解了基本情况，就开始为村民土豆销售出谋划策。他想到如今都靠微商销售产品，那土豆也可以尝试在网上卖，只靠身边人转发效果不会太好，于是他开始联系新泰本地的公众号，发动广大爱心网友购买土豆。

门家庄村村民今年种植了近60亩土豆，仅靠网友的力量还不够。高斌想到一些企业、食堂是订购土豆的“大户”，他开始发动身边的亲朋好友来收购。终于，莱芜一家学校食堂传来好消息，要收购四千斤土豆，当天下着小雨，高斌和乡亲们一起冒雨装车，并连夜亲自将土豆送至莱芜。

数万斤的土豆在不到一周的时间就被销售一空，更重要的是许多客户知道了门家庄村种植土豆，已经有很多客户决定明年还来这里订购，有了固定销路，村民发展经济的信心更足了。虽然村民们对这位年轻人了解不是很多，但一看到这个“第一书记”扶贫的决心和凝聚力，内心对他充满了信任，“他确实能扑下身子为百姓干实事，不辞劳苦事事为我们操心，并亲力亲为。”村民王龙凤说，“当时我家有1万斤土豆没有销售出去，可把我们一家愁坏了，看到高书记忙前忙后为我们联系销路，我们看到了希望。最终土豆都卖出去了，还没有耽误下一茬蔬菜的种植，我们充满了感激。”

土豆销售完后，高斌赢得了村民的认可，并亲切地称他为“土豆书记”，走在大街小巷都有人远远的和他打招呼，甚至有在外工作的村民给他发来短信，上面写道“高书记您好，我是在外打工的门家庄村村民，我刚从微信里看到这条土豆滞销的信息，感谢您为门家庄做的一切，也谢谢各位村干部所做的努力。我们家虽然没有种过土豆，但是看到土豆种植户的土豆卖不动心里也不是滋味。”高斌感受到群众对他最深切的支持，他从中也体会到只要真心为百姓做事，无论是大是小，老百姓心里就会有你，会相信你。

27户建档贫困户全部脱贫 建微信群集思搞建设

刘杜镇门家庄村全村现有336户，951口人，党员37名，村干部5人，低保户20人，建档立卡贫困户27户34人。第一书记，第一责任，如何做好第一书记抓党建促脱贫的工作，是高斌到村就思考的问题。

扶贫是个民生工程，仅靠一个人力量是远远不够的，打造一支强有力的村班子至关重要，高斌决定团结村干部及村内党员，为村里建设建言献策。每月25日定期组织召开党员大会、群众代表会，组织带领村党员学



泰安市质监局选派到门家庄村的“第一书记”高斌。



高斌扛土豆为村民装车。



高斌修缮文体广场。

习，领会党的精神，掌握各种政策文件，村干部在会上汇报本月工作和下个月计划，同时在会上鼓励党员积极建言献策，找寻好的发展思路，提升党员的综合素质，增强班子的凝聚力、战斗力。

“村里年轻党员思想活跃，有好的想法、建议，但他们在外时间多，针对这一特点，我建了党员微信群，及时在群里发布党的政策和要求，传达村里的大事小事，村里各项公开事项也同时在群里公布。”高斌说，入村就给党员配发党徽，钉挂党员户牌，让党员有了责任感，一起为村里的大事小事建言献策。“我们常年在外也可以参与村里的决策了，随时了解村里

的发展，内心有种归属感，感谢高书记提供机会。”有年轻人在群里给高书记留言。

“刚来时，我每天都去村里贫困户家中走访，拉家常，走得越多了解得更深，我的心就越沉重，因为需要为贫困户做的事有太多。”高斌说道，“要时时刻刻把群众冷暖放在心间，切实站在他们的角度来想事儿，来解决事儿，后来我想到让两委成员包保5-6户贫困户，做到对贫困户情况全面掌握。”

承包大棚，到外地学习种植技术，引进生姜种植，最大化的发挥村里扶贫项目，引导村里调整种植模式，赢得村民的称赞。“之前村里就种

地瓜、玉米，收入很少，日子过得紧，现在又种了土豆、生姜，收入能增加一千元左右，我们农民的日子更好了，对农村的发展越来越有信心了。”村民安先生说。

修路、建水站、增设娱乐设施

让百姓的生活更美好

“以前这胡同里特别难走，下雨全是泥巴，孩子在外工作都不愿开车回家，‘第一书记’一来就把村子里的路修好了，彻底解决了出行难的问题。”在泰安市财政局、市质监局党组的大力支持下，高斌会同村两委把村南800米胡同道路全部硬化，得到群众的认可，看着村里干净整洁的路面，村民心里也变得更加亮堂。

从解决群众最直接、最需要、最现实的事入手，做好老百姓的“当家人”，关注百姓吃、住、行问题，才能深入人心。门家庄村处于丘陵地带，水资源一直都很紧张，村民都靠购买设立在村里的售水点的山泉水进行饮用，高斌看在眼里急在心里，如何解决吃水难问题，他同村两委进行商议。他注意到省环保厅发布了关于贫困村饮用水源保护地的政策，于是积极争取到10万元资金。

一个月的时间，在村南打了两口深井，建立了看护房，并把周围五百平方米土地进行隔离绿化，同时完善配套设置，建立了一个拧开水龙头就出水的水站。“再也不用去买水喝了，水站也成为大伙儿聊天拉呱的地方，来接水的都会在这停留一会拉家常。”村民们说。建水站既解决了老年人吃水问题，保证了饮用水的品质，排队接水也成为村里一道靓丽风景线。

贴近基层，贴近群众，最能听见群众的声音，建设美丽农村，也要丰富村民的文化生活。11月份，高斌利用派出单位质监局拨出的资金，修复村里的文化广场。在村委会门口，高斌与工人们一起为土地铺上地砖，增添了电影放映区、健身器材，“晚上我们也可以在这里跳广场舞了，孩子们在这玩健身器材，特别热闹。”附近村民说。

高斌出生于农村，成长于农村，后来考学进入城市工作，“我对农村有着深厚感情，现在下村锻炼，对农村基层组织的开展有了更深刻的认识、参与。”高斌说，“既然选择了在村里工作，就要坚定‘扎根农村工作、服务农村工作’的信念，‘第一书记’任重而道远，我深知自己的工作做的还远远不够，也时时刻刻都在考虑今后该怎么样为村民办实事。”